

"零元开店,躺着挣钱"?起底"无货源跨境电商"骗局

网红博主力荐"无成本"项目,商家开店一个月被骗16万元

今年6月,王羽在短视频平台上刷到一位网红博主"xx 奶爸"的视频,视频介绍跨境电商是当下不容错过的好项目。该博主在评论区留言,鼓励大家"进粉丝群介绍项目"。王羽在8月2日加入该博主的粉丝群,之后添加博主助理的微信。助理向其介绍,即使是无货源也可以在TikTok上开店卖货赚钱。持续观望一段时间后,王羽决定参与其中,"这个博主有80多万粉丝,显得比较可靠,并且前期不需要任何成本,他们会帮忙开店运营,我就想试试看。"

助理为其新建一个专属"TikTok 跨境电商运营群"。群内运营工作人员 强调,王羽只需提供店铺名字和头像信 息即可免费开店。可用对方的营业执 照来注册店铺,同时对方会帮助运营店 铺。在交流过程中,工作人员还向王羽 展示其个人的身份证和公司的营业执

在获取王羽的银行卡号和身份证号后,工作人员帮他创建所谓"TikTok店铺"。向其提供五个链接,分别为

"TikTok店铺"、货源站、运营沟通平台、提现平台以及虚拟货币充值平台链接。工作人员负责王羽"TikTok店铺"里商品的上、下架。

具体来说,王羽前往虚拟货币充值平台,将钱换成虚拟货币。当收到"TikTok店铺"的订单后,他再使用虚拟币去货源站进货,之后在此平台直接点击发货。等下单者确认收货之后,他再前往提现软件上提现(回款的是美元,提现平台可自动实现汇率转换)。此模式的利润在于国内进货平台与王羽"TikTok店铺"定价上存在差价,每单利润大概有50%。

起初,一些小额订单的货款在平台上都能顺利提现,王羽也累计提出8500多元。正当王羽以为找到一个赚钱的好机会时,意外却发生了——王羽迎来接连的"爆单"。一个客户先是一次性下了价值2万元的订单,王羽先行垫钱充值。发货后,对方又很快下了一笔5万元的订单。因为没有可持续投入的资金来充值,王羽延迟几日发货,

却发现提现平台的功能已经无法使用。

"TikTok 电商"的客服表示,充值 3.9万元方可恢复信誉积分100,重新 恢复提现功能。但是此时王羽手中并 没有这么多资金,他辗转数日从朋友手 中借了高利贷用于周转充值。

但完成充值后,依然无法提现。客服解释系因王羽店铺中有几个订单长期未被处理,但客户坚持要求店铺发货。客服声称,在此情况下,只能由平台代为发货,王羽需要再付7.3万元方可彻底恢复提现,包括提前支付客户订单金额40%部分的3.5万元,重新补足信誉值3.8万元,"账户冻结时间太久,需要花更多钱才可解冻"。此时距离开店不足1月,王羽累计投入的金额已有15.7万元。

客服多次催促王羽尽快交钱,"如不处理,资金将永久冻结"。意识到不对劲,王羽9月5日在当地报案。9月30日,广州市公安局白云区分局已对王羽被诈骗案正式立案侦查。警方表示,目前案件正处于进一步侦查之中。

他在短视频平台上看到博主推荐无货源跨境电商项目。在"免费开店,坐等收钱"的诱惑下,他先后投入4.8万元,却无法提现。他向当地警方报案后,9月初,潮州市公安局潮安分局对陈康被诈骗一案已正式立案。

近日,家住广东省潮州

市的居民陈康向记者反映,

无独有偶,当看到网红博主推荐无货源跨境电商项目时,25岁的广东小伙王羽也是眼前一亮。他刚经历一次创业失败,急需一个新的项目。

"大V推荐,前期不需要投入成本,有人帮忙运营,看着很有前景。"王羽开始逐步落入这一精心策划的骗局。一个月内他先后投入近16万元用来进货和维持"信誉分",直至资金被冻结无法提出。怀疑遇到诈骗,王羽,在9月初报案。9月30日,广州市公安局白云区分局对王羽被诈骗一案正式立调查之中。

记者调查发现,"跨境电商0元开店""无需囤货,手把手带你创业""躺着挣钱"不过是一些骗子宣传的噱头,实则是打着无货源跨境电商的幌子进行诈骗。部分不法分子盗用别人的工商注册信息,制作虚假网站,骗取用户先行垫付的进货钱。还有一些机构宣称可给对方提供专业运营指导服务,骗取服务费。

受访专家表示,商家应该提高警惕,从正规渠道入驻跨境电商平台,防止被骗;互联网平台应当加强对相关内容的审核,一旦发现网红大V的违法违规行为,应当多平台联合惩戒。

)

某出海新媒体和咨询机构的负责 人周范才向记者表示,近些年出海概念 很热,一些相关电商平台发展较快,确 实有一些中国商家赶上这波时代红 利。在此背景下,部分商家萌生参与跨 境电商创业的想法。

火热市场之下,社交平台上也充斥着大量介绍跨境电商项目的信息,其中 鱼龙混杂,一些带有虚假宣传成分的诈骗者也隐匿其中。

记者在多个平台搜索发现,一些机构声称可让人"零基础实操指导""躺着就能赚钱",只要交纳几百元到近万元不等的服务费即可获得高阶服务,帮助开店者加入"跨境电商平台",但真的如此吗?

做无货源跨境电商,可以"躺着挣钱"?

在一位声称可免费提供跨境电商资料的博主推荐下,记者添加青柠电商公司的企业微信工作人员沁扉。对方发来"新手无货源如何在跨境电商市场中赚钱"直播,讲解人员详细推介一家跨境电商平台。沁扉承诺,5800元是一站式服务费,即可享受涵盖店铺开设、选品指导、流量帮扶等一系列一对一服务,帮助实现无货源跨境电商的创业。她强调,后续并不收取任何费用,劝说记者尽快交费。

真的交费之后,事情的发展或许并不如意。江苏的梁熙今年6月向上述青柠电商交了5800元的服务费,但他发现,实际得到的服务与前期宣传相比大相径庭。梁熙表示,该公司确实为其

分配对接人员。对接人员向其提供一些课程视频信息,但对方提供的选品软件却一直无法打开。所谓的"一对一"指导也变了味,对接人员一直向其推介代运营服务,劝说他再购买1万元或2万元不同等级的项目,帮助店铺具体做选品、流量推广。

"直播说的推流帮扶、一对一指导,基本都没有。"梁熙几乎全靠自己搜索自己摸索运营,勉强出了几单,认为对方存在严重的虚假宣传和诱导消费,他向代运营公司出退款要求。对方表示,已经帮忙注册店铺并提供帮助和课程资料,要扣除1500元。梁熙并不满意结果,向该青柠电商所在的成都市武侯区人民法院提起诉讼。

3

大 V 博主是否要承担责任?

周范才指出,实际上做跨境电商存在一定门槛,比如说在海外平台注册, 涉及语言、品类选择等操作难题。一些 不法分子利用商家赚钱心切的念头,打 着帮做代运营的旗号进行诈骗。

目前,工作人员向王羽和陈康提供的所谓用来做跨境电商的链接已全部无法打开。周范才介绍,他在东南亚某电商平台工作时就曾处理过类似事件,均是冒用电商平台的名义做一些虚假网站,"实际上与跨境电商公司没有任何关系,是纯粹的诈骗行为,后续警方调查也有较大难度,受骗金额至少有几百万元"。

周范才表示,无货源电商本身不是新的概念,做跨境电商的关键在于是否从官方平台进入操作。他建议,如果商家要做跨境电商业务,要找到正规渠道,通过官网入驻,参加官方渠道发布的招商会等活动。

11月28日,记者分别联系上王羽和陈康用来注册店铺的登记公司,对方都

表示自己公司并不提供相关跨境电商业务,近期已接到多个类似电话,均是投诉因做跨境电商被骗,他们表示自己公司的工商信息被盗用,两家公司均已报警。陈康涉及公司的相关负责人表示,仅他个人就接到近200个类似电话,被骗金额从数万元到一百余万元不等。

北京和之盾律师事务所主任邢龙介绍,根据我国《刑法》第二百六十六条及相关司法解释,涉案金额是判断诈骗罪严重程度的重要标准之一,"诈骗罪具体量刑多少,与涉案金额密切相关。"2011年出台的《最高法、最高检关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》明确,诈骗公私财物价值五十万元以上的,应当认定为"数额特别巨大",对应的法律责任是处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

在王羽的案件中,该公司声称与博 主"xx奶爸"是合作关系。目前,部分平 台上的"xx奶爸"账号已被封禁。那博 主是否应该承担相关责任? 北京工商 大学法学院教授、北京电子商务法研究 会副会长吕来明分析指出,要区分大V 博主是否知情其推荐项目存在诈骗,若 明知背后是骗局,则涉嫌构成共同诈骗 的刑事责任;若是不知是诈骗而是疏于 核实检查进行推荐,也应当承担虚假宣 传、广告代言的责任。

吕来明还指出,互联网平台应当加强对相关内容的审核。大V博主发布的无货源跨境电商的商业信息,其违法性并非非常显著,故一些人上当受骗。但他指出,一旦此类事件暴露,平台应当有针对性地加强审核,不能无动于衷。他建议,一旦发现网红大V的违法违规行为,要鼓励平台联合惩戒,创建清朗网络环境。

此外, 吕来明还建议平台关注宣传"暴富""躺着挣钱""高额利润"等诱导性较强的信息内容, 除对其进行重点监测审核外, 还应在算法流量上予以一定的限制或控制。据中广网